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1. AP: 10, 7, 4, . . ., – 62 ਦ ੇਆਖਰੀ ਪਦ ਤੋਂ 11ਵਾਂ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
       a = 10 d = 7 - 10 = - 3 l = - 62  
        l = a + (n - 1)a  

     ਅੰਤਿਮ ਪਦ ਿੋਂ 11 ਵਾਂ ਪਦ ਪਿਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਅਸੀਂ ਇਸ A.P. ਦੇ ਕ ੁੱ ਲ ਪਦਾਂ ਦੀ ਸੰਤਿਆ ਪਿਾ ਕਰਾਂਗੇ। 
      - 62 = 10 + (n - 1)(- 3)  
        - 72 = (n - 1)(- 3) , n - 1 = 24,  n = 25 

       ਇਸ ਲਈ, ਤਦੁੱ ਿੀ ਹੋਈ A.P. ਤਵੁੱ ਚ 25 ਪਦ ਹਨ।  
       ਅੰਤਿਮ ਪਦ ਿੋਂ 11ਵਾਂ ਪਦ A.P. ਦਾ 15 ਵਾਂ ਪਦ ਹੋਵੇਗਾ।  
        ਇਸ ਲਈ a15 = a + (n - 1)a =10 + (15 - 1)(- 3) = 10 - 42 = - 32 

       ਇਸ ਲਈ, ਅੰਿਮ ਪਦ ਿੋਂ 11ਵਾਂ ਪਦ - 32 ਹੈ 

 

2. ਦੋ ਅੰਕਾਂ ਵਾਲੀਆਂ ਧਕੰਨੀਆਂ ਸੰਧਖਆਵਾਂ 3 ਨਾਲ ਵੰਡੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ? 

ਹੱਲ : 
       3 ਨਾਲ ਵੰਡੀਆਂ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਦੋ ਅੰਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸੰਤਿਆਵਾਂ ਹਨ : 12, 15, 18..... 99  

        ਇੁੱਥ ੇa = 12 ,  d = 3 ਅਿ ੇa = 99 ਹੈ।  
        an = a + (n - 1) d ,  

         99 = 12 + (n - 1)3  

         87 = (n - 1) 3  

         n - 1 = 87/3 = 29           n = 29 + 1 = 30 

 

3.  ਜੇਕਰ ਧਕਸੇ A.P ਦਾ ਤੀਸਰਾ ਅਤੇ 9ਵਾਂ ਪਦ ਕਰਮਵਾਰ 4 ਅਤੇ - 8 ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਸ ਦਾ ਧਕੰਨਵਾਂ ਪਦ ਧਸਫ਼ਰ ਹੋਵੇਗਾ? 

ਹੱਲ : 
ਮੰਨ ਲਉ a ਅਿੇ d ਕਰਮਵਾਰ ਤਦੁੱ ਿੀ ਹੋਈ A.P. ਦਾ ਪਤਹਲਾ ਪਦ ਅਿੇ ਸਾਂਝਾ ਅੰਿਰ ਹੈ । 

ਸਾਡੇ ਕੋਲ ਹੈ, 

a3 =a+2d = 4 ……………(1) 
a9 = a + 8d = -8 …………(2) 
 

ਸਮੀਕਰਣ (2) ਨ ੰ  ਸਮੀਕਰਣ (1) ਤਵੁੱ ਚੋਂ ਘਟਾਉਣ 'ਿੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਿ ਕਰਦੇ ਹਾਂ:  
a+2d-(a+8d) = 4 - (-8)  
a+2d-a-8d = 4 +8  
-6d = 12,    d = -2 
 

d ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਮ ੁੱ ਲ ਸਮੀਕਰਣ (1) ਤਵੁੱ ਚ ਭਰਨ 'ਿੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਿ ਕਰਦੇ ਹਾਂ :  
a + 2(-2) = 4 
a-4 = 4 
a = 4+4= 8  

ਮੰਨ ਲਉ nਵਾਂ ਪਦ ਤਸਫ਼ਰ (0) ਹੈ। 
an = 0 
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an=a+(n-1)d 
0 =8+(n-1)(-2),     -2(n-1) = - 8   
n – 1 = 4 ,      n = 4 + 1 = 5 

ਇਸ ਲਈ, ਤਦੁੱ ਿੀ ਹੋਈ A.P. ਦਾ 5ਵਾਂ ਪਦ ਤਸਫ਼ਰ ਹੈ। ਉੱਿਰ  

 

4. ਉਹ A.P ਪਤਾ ਕਰੋ ਧਜਸ ਦਾ ਤੀਜਾ ਪਦ 16 ਹੈ ਅਤੇ 7ਵਾਂ ਪਦ 5ਵੇਂ ਪਦ ਨਾਲੋਂ 12 ਵੱਿ ਹੈ। 

ਹੱਲ : 
ਮੰਨ ਲਉ a ਅਿੇ d ਕਰਮਵਾਰ ਤਦੁੱ ਿੀ ਗਈ A.P. ਦਾ ਪਤਹਲਾ ਪਦ ਅਿੇ ਸਾਂਝਾ ਅੰਿਰ ਹੈ। 
ਤਕਉਂਤਕ,  a3 = a + 2d = 16 ....................(1) 
 a7 = a5 + 12 ...            ( ਪਰਸ਼ਨ ਦੀ ਸ਼ਰਿ ਅਨ ਸਾਰ ) 
a+6d = a+4d + 12  
a+6d-a-4d= 12   
2d = 12  
d = 6 

d ਦਾ ਮ ੁੱ ਲ ਸਮੀਕਰਣ (1) ਤਵੁੱ ਚ ਭਰਨ 'ਿੇ, ਅਸੀਂ ਪਰਾਪਿ ਕਰਦੇ ਹਾਂ :  
a + 2 x 6 = 16 
a = 16-12 = 4 
a2 = a + d = 4+6 =10  
a3 =  a2 + d = 10+ 6 = 16  
a4 = a3 +d = 16+ 6 = 22 

ਇਸ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੀ A.P., 4, 10,16, 22, ..... ਹੈ। ਉੱਿਰ 

 
5. AP : 8, 3, –2 ਦੇ ਪਧਹਲੇ 22 ਪਦਾਂ ਦਾ ਜੋੜ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
      ਇੱਥੇ a = 8 d = 3 - 8 = - 5 ਅਤੇ n = 22 ਹ।ੈ  
 

     ਅਸ ੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾੀਂ ਕਿ S = 
𝑛

2
  [2a + (n - 1) d]   

                                S = 
22

2
 [16 + 21(- 5)]  

                                   = 11(16 - 105) = 11(- 89) = - 979 
 

     ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਲਈ. ਕਦੱਤ  ਹੋਈ A.P ਦੇ ਪਕਹਲੇ 22 ਪਦਾੀਂ ਦਾ ਜੋੜ - 979 ਹ ੈ
 

6.  -37, -33, -29,………..12 ਪਦਾਂ ਤੱਕ ਜੋੜਫ਼ਲ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
ਤਦੁੱ ਿੀ ਹੋਈ A.P., -37, -33, -29, .......12 ਪਦਾਂ ਿੁੱ ਕ 

a = - 37 ,d = -33 - (-37) = -33 + 37 = 4 ,      n = 12  

ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਤਕ  

Sn = 
𝑛

2
[2a + (n - 1)d] 
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S12 = 
12

2
[2×(-37) + (12 - 1)4] 

S12 = 6 [-74 + 11(4)]  

S12 = 6[- 74 + 44] = 6(- 30)  

S12 = - 180 

ਇਸ ਲਈ, ਲੋੜੀਂਦਾ ਜੋੜ - 180 ਹੈ। ਉੱਿਰ 

 

7. 78 ਜੜੋ ਪਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ A.P.: 24, 21, 18,...........ਦੇ ਧਕੰਨੇ ਪਦ ਲੈਿੇ ਚਾਹੀਦ ੇਹਨ ? 

ਹੱਲ : 
          ਇੁੱਥੇ a = 24 ,         d = 21 - 24 = - 3  

          Sn = 78 ਹੈ। ਅਸੀਂ n ਪਿਾ ਕਰਨਾ ਹ।ੈ 
 ਅਸੀਂ ਜਾਣਦੇ ਹਾਂ ਤਕ  

Sn = 
𝑛

2
 [2a + (n - 1)d] 

S12 = 
𝑛

2
[2×(24) + (n - 1)(-3)]= 

𝑛

2
[51-n] 

3n2 - 51n + 156 = 0  

n2 - 17n + 52 = 0 ,       (n - 4)(n - 13) = 0 

n = 4   ਜਾੀਂ   13 

         ਇਸ ਲਈ ,ਲੋੜੀਂਦੀ ਸੰਤਿਆ 4 ਜਾਂ 13 ਹੈ। 
 

8. ਜੇਕਰ ਧਕਸੇ A.P. ਦੇ ਪਧਹਲੇ 14 ਪਦਾਂ ਦਾ ਜੜੋ 1050 ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਦਾ ਪਧਹਲਾ ਪਦ 10 ਹੈ ਤਾਂ 20ਵਾਂ ਪਦ ਪਤਾ ਕਰੋ। 

ਹੱਲ : 
        ਇੁੱਥੇ S14 =1050, n = 141 , a=10 

Sn = 
𝑛

2
 [2a + (n - 1)d] 

1050 = 
14

2
 [2×10 + (14 - 1)d]=7 [20 + 13d] 

910 =140 + 91d 

d = 10 

           a20 = 10 + (20 - 1)10 = 200  

 

           ਇਸ ਲਈ 20ਵਾਂ ਪਦ 200 ਹੈ। 
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9. ਸੰਧਖਆਵਾਂ ਦੀ ਉਸ ਲੜੀ ਦੇ ਪਧਹਲੇ 24 ਪਦਾਂ ਦਾ ਜੋੜਫਲ ਪਤਾ ਕਰੋ, ਧਜਸ ਦਾ n ਵਾਂ ਪਦ  an= 3 + 2n ਨਾਲ ਧਦੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। 

ਹੱਲ : 
      ਤਕਉਂਤਕ  a = 3+ 2n  

                  a1 = 3 + 2 = 5 

                  a2 = 3 + 2 × 2 = 7 

                  a3 = 3 + 2 × 3 = 9 
                   …………………. 

            ਇਸ ਪਰਿਾਰ ਲੜ   5, 7, 9, 11.... ਹੈ। 
           7-5-9-7-11-9 = 2  

        ਇਸ ਲਈ, ਇਨਹ ਾਂ ਨਾਲ ਇੁੱਕ A.P. ਬਣਦੀ ਹੈ। ਤਜਸਦਾ ਸਾਂਝਾ ਅੰਿਰ 2 ਹੈ।  
        S24 ਪਿਾ ਕਰਨ ਲਈ ਸਾਡੇ ਕੋਲ: n = 24 ,      a = 5,     d = 2 

 

           S24= 
24

2
 [2 × 5 + (24 - 1) 2] = 12[10 + 46] = 672 

 

      ਇਸ ਲਈ ਇਸ ਲਈ, ਸੰਤਿਆਵਾਂ ਦੀ ਤਦੁੱ ਿੀ ਹੋਈ ਲੜੀ ਦ ੇਪਤਹਲੇ 24 ਪਦਾਂ ਦਾ ਜੋੜ 672 ਹੈ।  
 

10. 0 ਅਤੇ 50 ਦੇ ਧਵਚਕਾਰ ਟਾਂਕ ਸੰਧਖਆਵਾਂ ਦਾ ਜੜੋ ਪਤਾ ਕਰੋ । 

ਹੱਲ : 
0 ਅਿੇ 50 ਦੇ ਤਵੁੱ ਚ ਟਾਂਕ ਸੰਤਿਆਵਾਂ,  
1,3,5,………, 49 

ਮੰਨ ਲਉ S = 1+3+5+.......+49 

a2 – a1 = 3 – 1 = 2  

a3 – a2 = 5 – 3 = 2  
a2 – a1 = a3 – a2 = 2    
ਇਸ ਲਈ, ਇਹ ਇੁੱਕ A.P. ਹੈ ਤਜਸ ਤਵੁੱ ਚ ਸਾਂਝਾ ਅੰਿਰ (d) = 2 ਹੈ 

a = 1,      d = 2 ,   l = an = 49 

 
 an = a+(n-1)d 
 
49 = 1 + (n-1)2 ,            2(n-1) = 49-1 = 48 
 
n = 24 +1 = 25 
 

Sn = 
𝑛

2
 [a + l] 

 

S25 = 
25

2
 [l + 49] 

 

S25 = 
25

2
 [50] = 25×25 = 625 ਉੱਿਰ 

 


